

《习近平经济思想的生动 实践述评》出版发行

新华社北京3月8日电 深入阐释习近平经济思想的通俗 理论读物《习近平经济思想的生动实践述评》,近日由新华出 版社出版,在全国发行。

党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强 领导下,我国经济社会发展取得历史性成就、发生历史性变 革,迈上更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全

新时代中国经济创造的奇迹,根本在于习近平经济思想 的科学指引。这本书以新华社公开播发的"习近平经济思想 的生动实践述评"系列报道为基础,聚焦"美""实""效""协" "共"五个字,结合生动实践,深入阐释习近平经济思想的 丰富内涵和精髓要义,指出,习近平经济思想是为人民谋幸 福的经济学,是为民族复兴奠定更强大物质基础的经济学. 是新时代社会主义市场经济学,是为万世开太平的经济学, 是共同富裕经济学。

该书以图文并茂、通俗易懂方式,传递鲜明观点:中国经 济长期向好之势不可逆转、中华民族伟大复兴历史进程不可

(上接第1版)坚持稳字当头、稳中求进,按照中央 人大工作会议部署,不断发展全过程人民民主,推 动立法、监督、代表、对外工作高质量发展,加强 常委会自身建设,切实提升人大工作质量和水平, 为实现第二个百年奋斗目标、全面建设社会主义 现代化国家作出新的贡献。 栗战书在报告中对今后一年的主要任务进行

部署:深入贯彻党的十九届六中全会精神和中央 人大工作会议精神;用系统完备的制度体系保证 宪法实施;增强立法工作系统性、整体性、协同 性;认真做好法律监督和工作监督;充分发挥人大 代表作用;认真做好人大对外工作;按照"四个机 关"要求加强常委会自身建设。

玉

4

最高人民法院院长周强在最高人民法院工作 报告中指出,2021年,最高人民法院深入贯彻习近平 法治思想,忠实履行宪法法律赋予的职责,各项工 作取得新进展。最高人民法院受理案件33602 件,审结28720件,地方各级人民法院和专门人民 法院受理案件 3351.6 万件, 审结、执结 3010.4 万 件,结案标的额8.3万亿元。

在报告中,周强从六个方面总结2021年主要 工作:一是坚决维护国家安全和社会稳定;二是积 极服务经济社会高质量发展;三是始终坚持以人 民为中心;四是深入推进司法体制改革和智慧法 院建设;五是自觉践行全过程人民民主;六是着力 建设忠诚干净担当的法院铁军。

周强在报告中表示,2022年,人民法院要坚 持党对司法工作的绝对领导,坚持以人民为中 心,坚持统筹发展和安全,坚持稳中求进工作总 基调,筑牢政治忠诚,始终将"努力让人民群众在 每一个司法案件中感受到公平正义"落实到法院 一切工作中;维护安全稳定,服务建设更高水平 的平安中国、法治中国;服务发展大局,精准服务 "六稳"、"六保";保障民生权益,不断满足人民 群众对公平正义的更高需求;巩固改革成果,推 动改革更加系统集成、协同高效;锻造法院铁军, 坚持全面从严管党治警,奋力推进新时代人民法 院工作高质量发展。

最高人民检察院检察长张军在最高人民检察 院工作报告中指出,2021年,在以习近平同志为核心 的党中央坚强领导下,在全国人大及其常委会有 力监督下,最高人民检察院更加自觉融入国家治 理,依法能动履职,刑事、民事、行政、公益诉讼等 各项检察工作取得新进展。全国检察机关共办理

各类案件363.7万件,同比上升20.9%。最高人民检察院制 定司法解释19件,制发指导性案例8批37件、典型案例76 批 563 件。

在报告中,张军对2021年工作进行回顾:一是服务大 局,以检察履职助推高质量发展;二是司法为民,以检察履 职纾解群众急难愁盼;三是深化监督,以检察履职维护公 平正义;四是诉源治理,以检察履职保障高水平安全;五是 治检从严,以检察履职锻造检察铁军。

张军在报告中指出,2022年,检察机关将坚持稳中求 进工作总基调,抓住"稳进、落实、提升"不放,依法能动履 职,推动建设更高水平的平安中国、法治中国。要坚持稳 进,切实担当服务保障高质量发展政治责任;狠抓落实,切 实担当助推全面依法治国新征程法治责任;持续提升,切 实担当实现检察工作高质量发展检察责任。讲政治、顾大 局、谋发展、重自强,忠实履行法律监督职能,为全面建设 社会主义现代化国家作出新贡献。

会议应出席代表 2951人,出席 2761人,缺席 190人,出

席人数符合法定人数。 会议由大会主席团常务主席、执行主席王晨主持。

今天是"三八"国际劳动妇女节,会议以大会主席团的 名义,向各位女代表、女委员、女工作人员,向全国各族各 界妇女,向世界各国妇女,致以节日的祝贺和美好的祝福。

大会执行主席王君正、尹弘、刘宁、许其亮、许勤、李 飞、吴政隆、何毅亭、张业遂、张庆伟、张轩、张国清、陈润 儿、林武、易炼红、郑栅洁、段春华、徐绍史、高虎城、谌贻 琴、楼阳生在主席台执行主席席就座。

(上接第1版)中方提出了关于乌克兰人道主义局势的六点倡 议,愿向乌克兰进一步提供人道主义物资援助。我们要一起努 力减少危机造成的负面影响。有关制裁对全球金融、能源、交 通、供应链稳定都会造成冲击,拖累疫情下负重前行的世界经 济,对各方都不利。我们要积极倡导共同、综合、合作、可持续 的安全观。中方支持法德两国从欧洲自身利益出发,为欧洲持 久安全着想,坚持战略自主,推动构建均衡、有效、可持续的欧 洲安全框架。中方也乐见欧俄美及北约开展平等对话。

双方还就伊朗核问题交换了意见。

丁薛祥、杨洁篪、王毅、何立峰等参加会议。

聚焦于"共",为人类谋进步为世界谋大同的经济学

习近平经济思想的世界启示述评之五

百年变局中,面对和平赤字、发展赤 字、治理赤字的严峻挑战,人类怎样进 步?世界如何发展?

共同富裕,天下大同。在习近平经济 思想指引下,中国立足自身谋发展,放眼 世界促共赢,以立己达人的胸怀和智慧回 答时代之问。

习近平经济思想聚焦于"共",着眼于在 全球更大范围整合经济要素和发展资源,以 共同繁荣、共建共享、命运与共为鲜明特色, 为世界走出发展困境贡献真理力量。

携手共富助益人类进步

贫困是人类社会的顽疾,长期拖累世 界经济健康发展。对拥有14亿多人口的 中国来说,应对这一挑战尤其考验决心和

"全面建成小康社会,一个不能少;共 同富裕路上,一个不能掉队。"消除贫困、 改善民生、实现共同富裕,习近平总书记 指出社会主义的本质要求。

2020年末,中国宣布现行标准下农 村贫困人口全部脱贫,提前10年实现联 合国2030年可持续发展议程减贫目标, 书写了人类发展史上的伟大奇迹。

"减贫是实现共同富裕的必经之路, 中国消除绝对贫困为此奠定了基础。"马 来西亚新亚洲战略研究中心理事长许庆 琦说,促进社会公平正义、逐步实现全体 人民共同富裕,是习近平经济思想的重要

"中国创造更大经济和社会效益的行 动,主要体现在为最贫穷者利益而行动的 真诚政治意愿。"巴西中国问题研究中心 主任罗尼•林斯说。

立己达人,兼善天下。中国实践形成 的减贫经验,已成为全球贫困治理和减贫 合作的宝贵财富。

"中国减贫成就对非洲、拉美和亚洲 等地区有重要启示,"国际智库席勒研究 所专家布莱克表示,"战争、饥荒和西方经 济强权导致的灾难还在不少地区持续出 现。中国没有空谈,而是通过实际行动证 明了一条崭新路径。"

"提升全球发展的公平性、有效性、包 容性,努力不让任何一个国家掉队""关注 欠发达国家和地区,关爱贫困民众,让每一 片土地都孕育希望""各国一起发展才是真 发展,大家共同富裕才是真富裕"……

着眼全球共同发展,促进世界公平普惠, 习近平总书记为人类进步擘画宏伟蓝图。

在渴望脱贫的国家和地区,中国推动 的经济合作正让一些被遗忘的角落变为

推进援非"万村通"项目,为上万个偏 远村庄接入卫星电视信号,助力非洲民众 联通世界;建成一大批铁路、公路、机场、港 口等基础设施,帮助亚洲多国加速发展;推 动中国电商企业扎根拉美等地区,促进当 地数字转型,携手合作伙伴迈向未来……

共建共享启迪世界大同

"经济全球化是时代潮流。大江奔腾 向海,总会遇到逆流,但任何逆流都阻挡 不了大江东去。"

面对单边主义抬头,习近平总书记 多次表达对促进共同发展、构建开放型 世界经济的坚定决心。

"发展是世界各国的权利,而不是少 数国家的专利。"义利相兼,以义为先。中 国始终致力于帮助发展中国家发展经济、 改善民生、提高自主可持续发展能力。

坚持以人民为中心,体现了中国特色 社会主义与西方资本主义"以资为本"价 值取向的根本区别。如今,习近平经济 思想所蕴含的智慧,正转化为共建共享的

"中国不是第一个说要来老挝修铁路 的,却是唯一实实在在修好了中老铁路 的。"老挝国会副主席宋玛·奔舍那感叹道。

2021年底,中老铁路全线开通运营, 老挝人民铁路梦终成现实;同年,老挝经 联合国大会决议正式确认,将脱离最不发 **达国家行列**。

"一带一路"倡议提出以来,中国塑造 全方位对外开放大格局,扎实推进雅万高 铁、匈塞铁路、蒙内铁路、瓜达尔港等项 目,不断提高贸易投资自由化便利化水 平,通过基础设施"硬联通"和规则标准 "软联通"促进全球经贸大循环。

"各国只有开放包容、互联互通,才 能相互助力、互利共赢。"习近平总书记 点出了开放共赢的真谛。

14亿多人口、4亿以上中等收入群 体,每年进口商品和服务约2.5万亿美 元……中国市场为全球万千市场主体所 倚重,中国开放备受世界关注。

作为由习近平总书记亲自谋划、部署 和推动的全球首个以进口为主题的国家 级展会,进博会已连办四届,成为中国坚 持对外开放、与世界共享机遇的注脚。

"通过开放市场,中国与世界分享了 增长红利。"俄罗斯圣彼得堡国立大学教 授列克修蒂娜说。

命运与共彰显天下情怀

疫情冲击下,全球宏观经济显著失 衡。中国与各国同舟共济、患难与共,推 动抗疫攻坚、经济复苏,展现构建人类命 运共同体的大国担当和天下情怀。

"事实再次表明,在全球性危机的惊 涛骇浪里,各国不是乘坐在190多条小船 上,而是乘坐在一条命运与共的大船上。" 习近平总书记阐明团结至理。

"坚持人民至上、生命至上""坚持同 舟共济,倡导团结合作""坚持公平合理, 弥合'免疫鸿沟'",习近平总书记指出 行动方向。

中国以对人民健康和国际社会高度 负责的精神,及早控制疫情,稳定国内经 济和生产秩序;最早提出将新冠疫苗作为 全球公共产品,开展大规模全球人道主义 行动;以可靠商品供给和高效跨境物流网 络,打造全球抗疫"生命线"和稳定供应链 "保障线"。

"中国始终与世界风雨同舟。"柬埔寨 政府发言人帕西潘说。

为共同推动全球发展迈向平衡协调 包容新阶段,习近平总书记在第七十六届 联合国大会一般性辩论上郑重提出全球 发展倡议,以"构建全球发展命运共同体" 进一步丰富命运与共理念的内涵,指引世 界发展新实践。

"没有哪个国家能独自面对疫情和经 济停滞。这恰恰印证习近平主席提出 构建人类命运共同体理念的高瞻远瞩," 埃及前总理谢拉夫说,"从'一带一路'倡 议到'人类命运共同体',习近平经济思想 为加强全球治理、推动世界发展开辟了崭

从"全面小康路上一个也不能少",到 "在人类追求幸福的道路上,一个国家、一 个民族都不能少",习近平总书记用最朴实 的话语,诠释着人类命运共同体的真义。

共担全球发展责任,共享全球发展智 慧,共迎全球发展挑战,在习近平经济思想 指引下,中国正与世界携手并肩、团结合 作,不断书写人类命运与共的华彩篇章。

新华社记者:徐超、刘轶芳

参与记者:陈威华、赵焱、毛鹏飞、朱炜。 吴长伟、章建华、吴丹妮、黄河、潘革平 (新华社北京3月6日电)

不搞"大水漫灌"式强刺激,注重政策精准有效可持续

国家发展改革委回应 2022 年经济发展热点关切

"在应对各种风险挑战的过程中,我 们积累了创新和完善宏观调控的丰富经 验,宏观政策有空间、有手段,强化跨周期 和逆周期调节,不搞'大水漫灌'式的强刺 激,注重精准有效可持续,在确保实现经 济增长目标的同时,能够有效避免大家所 担心的投资效益下降、产能过剩和资产泡 沫等负面效应。"国家发展改革委副主任 连维良在7日国新办举行的新闻发布会

今年我国发展面临的风险挑战明显 增多,必须爬坡过坎。如何确保实现国内 生产总值增长5.5%左右的预期目标,备

"这是高基数上的中高速增长,体现 了主动作为,需要付出艰苦努力才能实 现。"政府工作报告强调。

连维良表示,实现今年经济增长目 标,要特别注重把握好三个方面:更加注 重重大决策落地见效,更加注重宏观政策 统筹协调,更加注重有效应对各类风险挑 战,全力抓好粮食安全、能源安全和产业 链供应链稳定,更加精准地做好疫情防控 工作。

外界担心,近期地缘政治冲击,大宗 商品价格大幅上涨,全球能源供需变化, 给中国经济带来负面影响。

"俄乌冲突对世界经济发展将带来 更大的不确定性。我想特别强调的是, 中国经济韧性强、潜力足、空间大,长期 向好的基本面不会改变,保持经济运行 在合理区间仍然具备好的基础和条件。' 连维良回应。

大宗商品价格怎么稳? 国家发展改 副主任胡祖才说,中国经济韧性强 市场空间大,政策工具箱丰富,特别是粮 食生产连年丰收,生猪产能充足,工农业 产品和服务供给充裕,完全有条件、有能 力、有信心继续保持物价平稳运行。

能源保供形势怎么样? 连维良表示, 将着力增加产能、着力加强储备、着力保 供稳价、坚决守好民生用能底线。"将通过

有更大裕度、更加安全可靠的保供预案, 实现在各种情形下的能源安全保供,坚决 做到非极端情形不限电、不限气,极端情 形限电不拉闸、限气不关阀。通过以上综 合措施,确保我国能源安全可靠供应,让 人民群众和所有能源用户放心。"

如何加强产业链供应链安全稳定? 国家发展改革委副主任林念修说,将聚焦 国计民生、战略安全等关键领域,紧盯"卡 脖子"薄弱环节,打好关键核心技术攻坚 战。着力解决汽车等制造业领域芯片短 缺问题。持续抓好大宗商品、原材料保 供稳价,加强"产供储销"体系建设,加强 对期货和现货市场有效监管。实施重点 领域产业链供应链贯通工程,建立协同 研发、产品研制、试验验证等生态联合 体,依托龙头企业保链稳链。支持跨境 电商和海外仓发展,促进外贸产业链供 应链高效运转。

当前消费恢复迟缓,未来形势怎么 看?胡祖才介绍,随着居民收入稳步增 长,孕育着大量消费升级需求,消费持续 增长的势头没有改变。强大国内市场为 构建国内大循环为主体、国内国际双循环 相互促进的新发展格局提供了坚实支 撑。将坚定实施好扩大内需战略,在精准 有效防控疫情的基础上,进一步释放消费 潜力,多措并举促进消费持续恢复。

"一老一小"是备受关注的民生大 事。政府工作报告提出,优化城乡养老 服务供给,发展普惠托育服务。将如何

"我国将迎来养老托育的恢复性快速 增长。"连维良介绍,提高养老托育有效供 给是今年经济社会发展一项重点任务,将 大幅度增加养老托育优质资源供给;将增 量提质重点放在普惠和就近上,帮助服务 机构降成本、向消费者降价格,全面落实社 区养老托育配建要求;进一步完善标准规 范,全面提高养老托育的服务质量和水平。

> 新华社记者 谢希瑶 (新华社北京3月8日电)

十大关键词解读两高报告

(上接第2版)

最高检报告提出,配合公安机关持 续开展"打拐""团圆"行动,严惩拐卖人 口犯罪,深挖历史积案。追诉拐卖人口 犯罪将继续从严。

全国人大代表、山西华炬律师事务 所合伙人会议主任刘正说,报告明确传 递出打拐的决心与力度,对收买、不解 救、阻碍解救被拐卖妇女儿童犯罪坚决 依法追诉、从严惩治。今后要加强基层 综合社会治理,进一步压缩犯罪空间。

关键词9:公正司法

一全面排查"减假暂"案件,"张 玉环案""张志超案"等错误关押案直接

最高法报告提出,全面排查1990年 以来"减假暂"案件1334.5万件,对有问题 或瑕疵的5.9万件督促逐一整改,会同 最高人民检察院等出台减刑假释案件 实质化审理意见,决不允许"纸面服刑" "提钱出狱"破坏公平正义。

最高检报告提出,全面排查1990年 以来办理的1100万件减刑、假释、暂予 监外执行案件,监督纠正3万件,查处徇 私舞弊"减假暂"犯罪242人。此外,对 2018年以来改判纠正的246件刑事错案 启动追责,"张玉环案""张志超案"等错 误关押十年以上的22件直接督办,从严 追责问责511名检察人员。

全国人大代表、山西省太原市公安 局三桥派出所副所长杨蓉表示,排查"减

假暂"、从严整治"纸面服刑"等举措,直 面司法系统的违法腐败行为与制度漏 洞,出台的一系列相关举措,对于坚守司 法公正底线具有重大意义。

关键词10:保护知识产权

——加强关键核心技术和原始创 新成果保护,加大惩治侵犯知识产权犯 罪力度起诉1.4万人

最高法报告提出,审结一审知识 产权案件54.1万件。审理涉5G通 信、生物医药、高端制造等高新技术 案件,加强关键核心技术和原始创新 成果保护。明确职务发明权属争议 的判断标准。出台知识产权惩罚性 赔偿司法解释。

最高检报告提出,持续加大惩治侵 犯知识产权犯罪力度,起诉1.4万人。 发布指导性案例,起诉侵犯商业秘密犯 罪121人。会同国家版权局等督办60 起重大侵权盗版案件。

全国人大代表、中国科学院大学知 识产权学院教授马一德说,审结知识产 权案件数量快速增长,意味着对知识产 权保护日趋重视,有利于科技创新。出 台知识产权惩罚性赔偿司法解释,有助 于降低维权成本、提高侵权代价。要推 动形成国家、市场与社会多元共治的知 识产权保护格局。

新华社"新华视点"记者 舒静、 刘奕湛、吴文诩、宋佳、罗沙、孙亮全 (新华社北京3月8日电)





3月8日拍摄的浙江省杭州市淳安县 界首乡春色。春回大地,万物复苏,美丽乡 村处处散发着春的气息,神州大地奏起春 的交响曲。 新华社发(毛勇锋 摄)